

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.	HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id....	\$11.00 "		6 id....	\$ 8.00 "		6 id....	\$ 7.00 "
	3 id....	\$ 6.00 "		3 id....	\$ 4.00 "		3 id....	\$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid, Octubre 22

PROYECTOS DE LEY

El Ministro de la Guerra tiene ya ultimados dos proyectos de ley: uno de reforma de la ley de reclutamiento del Ejército y otro de instrucción militar obligatoria.

TRIBUNALES INDUSTRIALES

La "Gaceta" de hoy publica un Real Decreto creando tribunales industriales con objeto de facilitar soluciones en los conflictos que surjan entre patronos y obreros.

CONGRESO PEDAGOGICO

En Zaragoza se ha inaugurado el Congreso Nacional Pedagógico. A dicho Congreso asisten representantes de casi todos los centros docentes españoles.

DE VIAJE

Han salido para Barcelona el Rey, la Reina y el Presidente del Consejo de Ministros.

ESCUADRA FRANCESA

Ha llegado á Barcelona una escuadra francesa.

ACTUALIDADES

Bajo el título "El Diario de la Marina" publica hoy nuestro colega *El Triunfo* un artículo en el cual, después de reproducir lo que apareció á la cabeza de nuestra edición de la mañana de ayer respecto á la Junta General de la Empresa del DIARIO, celebrada la noche anterior, dice lo siguiente:

Lo que precede, aunque muy elocuente por sí solo, necesita algunas aclaraciones para los que no están en antecedentes de la intriga que se venía fraguando contra el DIARIO.

Algunas personas adineradas de esta capital se propusieron servir al par-

tido conservador, del que esperaban monopolios y granjerías, obligando al DIARIO DE LA MARINA á dejar su actitud imparcial para ponerse incondicionalmente á las órdenes de aquel partido.

Para ello era preciso apoderarse del control del DIARIO, pues mientras estuviera á su frente persona de tanto carácter y dignidad como nuestro compañero el señor Rivero, no había que esperar que dicho periódico se pusiese á las órdenes de ningún partido.

A los referidos señores uníéronse y les sirvieron para dar la cara, llevar recados y otros menesteres, algunos individuos más ó menos recientemente expulsados del DIARIO.

Aquellos, los ricos ambiciosos y soberbios, creían engañar á todo el mundo diciendo que no se trataba de nada personal, ni menos político; pero como las cosas son como son y no como se quiere que sean, todos estábamos en el secreto: el deseo de prestar un gran servicio al partido conservador.

Ya se había intentado algo parecido en los últimos tiempos del gobierno de Estrada Palma. Entonces la caída de éste vino á desbaratar los planes que contra la independencia del DIARIO se fraguaban. Ahora fueron los mismos accionistas de la Empresa los que se encargaron de desbaratarlos, poniéndose en gran mayoría al lado de la Directiva y del Director y Administrador, que han elevado al decano al mayor grado de prosperidad á que hasta ahora ha llegado en Cuba ningún periódico.

Ahora bien; que periodistas ó empleados expulsados del DIARIO se lancen á determinadas aventuras no es de extrañar; pero que lo hagan personas de posición respetable á pesar de los peligros á que pudiera exponerles su conducta, es bien raro, porque en todas partes del mundo el capital se mira mucho antes de combatir á un partido que puede ser gobierno y de hostigar á periodistas que han demostrado no ser mancos.

Afortunadamente para los soberbios capitalistas enemigos del partido liberal y del DIARIO, todos sus esfuerzos resultaron vanos y el triunfo de la Directiva, de la Dirección y de la Administración del DIARIO DE LA MARINA no ha podido ser más espléndido; á su lado se colocaron decididamente las tres cuartas partes de las acciones y de los votos.

Y decimos afortunadamente, porque si hubiesen triunfado se abriría para ellos una era de peligros y zozobras, pues los gratuitamente perseguidos y acorralados sabrían demostrar que no impunemente se juega con el honor de las personas y se lanza á la desesperación á quienes tienen derecho á que se respeten sus altas posiciones sociales honrosamente ganadas.

El dinero puede mucho; pero más puede la vergüenza cuando se trata de defender el honor y el pan de la familia.

Felicitemos de todo corazón á los compañeros del DIARIO y especialmente á su insustituible Director, nuestro particular amigo y notable periodista señor don Nicolás Rivero, que tan airosamente han sabido salir de la celada que villanamente se les tendía.

No es preciso decir que agradecemos con toda el alma esa muestra de compañerismo que, con nobleza y lealtad no muy comunes en nuestro gremio, nos da *El Triunfo* en las líneas que preceden.

Quizá en ellas se exageren los riesgos que hemos corrido y las celadas y conspiraciones de ciertas personas contra el partido liberal y contra nosotros. Cuando de apoderarse del DIARIO se trata es más fácil forjarse ilusiones que conseguir nada práctico. Esto lo sabían por experiencia propia los prohombres y los letrados de la época colonial; y es de creer que los de ahora, á pesar de las efervescencias y las obcecaciones que trae consigo toda lucha electoral, no habrán estado tan ciegos como *El Triunfo* supone.

Y cuanto á la imprudencia de trabajar más ó menos veladamente contra un partido que puede llegar y seguramente llegará á ser gobierno, no es de creer, tampoco, que eso lo realicen nunca más que aventureros y gentes que no tengan nada que perder.

Pero de todas suertes la intención noble y levantada del colega queda bien manifiesta y por eso nuestra gratitud será eterna.

Así como tampoco olvidaremos jamás la buena voluntad que en estas circunstancias nos han demostrado numerosas personas, entre ellas algunas de gran representación social, acercándose á esta redacción ó escribiendo cartas sentidísimas, para ofrecernos su apoyo decidido en la crisis que ellos se figuraban estábamos atravesando.

Al fin y al cabo todavía no ha desaparecido por completo del mundo la caridad cristiana.

LAS APUESTAS ELECTORALES

No cabe negar que está dando mucho juego eso de las apuestas, costumbre importada de nuestros vecinos, amigos y protectores los yankees, quienes suelen dedicar una parte de sus recursos electorales á apostar por sus respectivos candidatos, como pudieran consagrarla, por ejemplo, á la compra ó subvención de una empresa periodística. Los conservadores no sabiendo qué hacer para mantener el fuego sagrado entre los suyos acudieron, como medida salvadora, á este socorrido sistema de las apuestas, que si nada tiene de nuevo ni de singular, deslumbra á los tontos y ofusca por el momento á los poco avisados y cándidos en demasía.

Pero, afortunadamente, ya no abundan las gentes de esta clase y son muchos, una inmensa mayoría, los que saben á qué atenerse con respecto á eso de las apuestas electorales, y si no lo fueran, bastaría la misma conducta de los que apuestan para abrir los ojos á los incautos. Porque se habrá notado que cuando un individuo arriesga determinada cantidad por el triunfo de tales ó cuales candidatos, y se le acepta el reto, nunca ó casi nunca se arregla el trato inmediatamente, sino que, por el contrario, el que tan gallardamente desafia reclama un plazo con cualquier pretexto y se sostiene ó no en su actitud, según haya sido el resultado de sus tanteos y de sus consultas.

¿Qué prueba está? O, por lo menos ¿qué es lo que supone? Pues sencillamente que en la mayoría de los casos, los que se aventuran á lanzar tales retos ó apuestas no son más que segundas personas y que, en el fondo, en la verdadera entraña, no hay otra cosa que la mano oculta de los partidos, en cuyo presupuesto electoral debe de haber una cantidad—diez ó doce mil pesos, á lo sumo—para estos juegos de efecto con los que se pretende embaucar á los tontos, deslumbrar á los ignorantes y atraer al propio campo á los infelices que solo se pagan de lo externo y que juzgan todas las cuestiones de la vida por sus vanas apariencias.

Como distracción, como pasatiempo, como una de tantas frivolidades con que á menudo intentamos desvanecer la cotidiana monotonía, bien puede pasar este manoseado sistema de las apuestas, al que tan aficionados se muestran nuestros benévolos amigos de la gran República vecina y que nada tendría de particular fuese puesto de moda en Cuba por los opulentos dueños del central "Chaparra."

Pero si con él se pretende busear alguna finalidad práctica, si se ha creído que con semejante procedimiento se lleva la convicción del triunfo al espíritu popular, entonces tendremos que convenir en que se han equivocado de medio á medio los introductores de las apuestas y que ya pueden ir preparándose para recoger los frutos de su error y para no sorprenderse demasiado por la magnitud de su fracaso.

Gaceta Internacional

Después de tanto ir y venir la especie de que las naciones celebrarían una nueva Conferencia, aun no se sabe en definitiva si se llegará á reunir ó si algún conflicto inesperado obligará á dar un cambio radical á la cuestión de los Balcanes.

Hasta ahora se insiste en lo de la Conferencia, al extremo de conocerse el programa que Inglaterra, Francia y Rusia han confeccionado; pero ya se empieza á hablar mal de dicho programa y hasta se cree que su publicación, antes de ser aceptado por Turquía y por las demás potencias signatarias del Tratado de Berlín, es una torpeza que ha de crear obstáculos á las mismas negociaciones que se persiguen.

Naturalmente que eso de legislar á gusto de todos es punto menos que imposible. De aquí que el Ministro de Grecia en París se muestre satisfecho del programa que se le presenta, mientras que el Ministro serbio no oculta el disgusto que le ha producido el citado documento.

Ocho son las proposiciones que contiene el programa: cuatro muy principales y otras cuatro de menor importancia. Por la primera, concerniente á los veintitrés artículos que sobre Bulgaria y la Rumelia oriental contiene el Tratado de Berlín, se propone que dichos artículos sean reemplazados por estipulaciones en las que se reconozca la independencia de Bulgaria y se determinen al mismo tiempo las obli-

gaciones pecuniarias de este Estado hacia Turquía.

Por la segunda proposición, las potencias se limitarán á dar fe de la anexión el Austria de la Bosnia y la Herzegovina.

Se propone en la tercera que Austria devuelva á Turquía el distrito de Novibasar, á título de compensación.

Y la cuarta substituye el artículo 23 del Tratado de Berlín, que reconocía la soberanía turca sobre Crocia, por una cláusula que autorice la anexión á Grecia de aquella isla, estableciendo además la indemnización que, en metálico, deberá pagar Grecia á la Sublime Puerta.

Las otras cuatro proposiciones se refieren á puntos de menor interés y en ellas nada se dice de levantar á las escuadras rusas la prohibición que tienen de pasar el Bósforo.

Es probable que, roto el Tratado de Berlín, Rusia entable negociaciones directas con el gobierno de Constantinopla, al que, en caso de oposición, hará pesar la influencia anglo-francesa que la actual cordialidad de relaciones proporciona al imperio moscovita.

Como se ve, el programa tiende á ratificar lo hecho, según afirmáramos desde el principio de esta cuestión; y quizá lleven las discusiones á tocar el asunto de la Albania, la que, probablemente, quedará con respecto á Italia en idéntica situación que Bosnia y Herzegovina quedaron en 1878 respecto del Austria.

REVISTA DE AGRICULTURA

Ha continuado reinando el tiempo lluvioso en casi todo el territorio de la República, correspondiendo las mayores precipitaciones á la provincia de Pinar del Río, que fueron excesivas en Cabañas, Guanajay y Buenaventura.—á la vez que tuvieron lugar con alguna frecuencia en los términos de esta Capital, parte N. de Matanzas, W. y NE. de Santa Clara,—en cuya última zona ocasionaron la creciente de los ríos, dejando en malas condiciones los caminos vecinales,—y en el NW. de Camagüey, habiendo sido de escasa importancia las aguas caídas en el SW. de las dos provincias centrales, y de variada intensidad en el extremo oriental de la Isla, pues hubo lugares de su costa Norte en que reinó el tiempo de seca.

Las siembras de caña se hallan cada día en mejor estado, siendo muy satisfactoria la perspectiva que presentan los campos dedicados á su cultivo, teniéndose tan solo noticias de que adquieran un lento desarrollo en algunas colonias del término de Cienfuegos; sin embargo de lo cual, no de-

"El Encanto" de Balance

los días 23, 24 y 25

El lunes 26 Reapertura, donde el público podrá aprovechar comprando á la mitad del precio todos los artículos que en dicho balance se rebajan.

EL ENCANTO, Galiano y San Rafael.

RENOVADOR DE A. GOMEZ

Es el unico, el verdadero, el que cura el

ASMA y AHOGO

De venta en todas las Farmacias acreditadas.

Al por mayor: botica SAN JULIAN, Muralla 99.

MANUEL ALVAREZ GARCIA
ABOGADO Y NOTARIO
Abogado de la Empresa Diario de la Marina, y Abogado y Notario del Centro Asturiano.
CUBA 39, altos.

DR. GALVEZ GUILLEN.
Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias o quibraduras.
Consultas de 11 á 1 y de 2 á 5.
49 HABANA 49
C. 3341 1-Oc.

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD
BRONQUIOS Y GARGANTA
NARIZ Y OIDOS
NEPTUNO 137. DE 12 á 2.
Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oidos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana.
C. 3273 1-Oc.

SE VENDEN
baratos, desperdicios de papel de periódico, útiles para muchas aplicaciones.
Administración del DIARIO DE LA MARINA.

ALBERTO MARILL
Abogado y Notario
Consultas de 10 á 11 y de 2 á 5. Ha ana 93.
1497 26 SEPT-29

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

C. 3260 1-Oc.

TARJETAS DE BAUTIZO
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos.
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.
CEISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.
C. 3342 1-Oc.

Flor de Tomás Gutierrez
Cigarros Habaneros Superiores
Búsquese el Vale en la cajetilla.

SUPERIORES!

C. 3326 1-Oc.

Lámparas PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

LA ALEMANA
ARTURO G. BÖRNSTEEN
San Rafael 22. OBRAPIA 42

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS
Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
2309 alt. 10c Abanicos y Ventiladores eléctricos

ja por ello de haber esperanzas de obtener un buen resultado en la zafra próxima, como en todas las provincias; efectuándose en Aguada de Pasajeros los trabajos conducentes para proporcionar mayor graduación al producto que en su día se alcanzó de las que se cultivan en dicha zona.

Se siguen llevando á cabo las primeras siembras de "frío" en Cabañas, Guanajay y Artemisa, verificándose algunas de importancia; y se continúa preparando terrenos para las mismas, á la vez que en varios términos de esta Capital, y en las provincias de Matanzas y Santa Clara, si bien en la parte SW, de esta última se tropieza con dificultades para arreglar los desmontes efectuados con tal objeto, y, como dijimos en la "Revista" pasada, no podrán ser en tanta cantidad como se esperaba las que se realicen en su parte N., á consecuencia de las lluvias, que no consienten arar las tierras que se venían arando en gran escala con destino á las mismas; mas, los trabajos agrícolas que se hallan paralizados por tal motivo.

Todavía siguen funcionando muchas "escogidas" de tabaco en varios términos de Pinar del Río, habiendo ya varias que han concluido sus faenas, á la vez que casi todas las que estaban establecidas en Santa Clara, quedando abiertas cinco en Remedios, que rinden sus tareas con regularidad, al mismo tiempo que las de Placetas, donde no han terminado sus labores hasta el presente; no habiendo noticias de que se efectúen ventas, sino en la Capital de la región Villaclemente.

De poca importancia son las siembras "tempranas" que se llevan á cabo hasta ahora en Vuelta Abajo para la cosecha venidera, si bien se espera que sean considerables las que se verifiquen en la próxima semana, pues hay ya listos gran cantidad de terrenos para ellas, regándose muchos sembreros, de los que existen en la actualidad un crecido número y bastantes en condiciones de ser trasplantados; sin que se hayan podido realizar las que se pensaban hacer en Santa Clara, á causa del poco desarrollo que tienen las posturas, que sufren perjuicios por consecuencia de las lluvias, perdiéndose algunos de aquellos; mas, empieza á hacerse nuevamente el riego de semillas.

Es algo mejor que en días pasados el rendimiento que se obtiene de la recolección de frutos menores en Pinar del Río, en cuya provincia se recoge en la actualidad las cosechas de maíz, arroz y otros de distintas clases, resultando, todavía de poca importancia en Matanzas, habiendo escasez de ellos en el término de Cárdenas, en que adquieren precios elevados, al mismo tiempo que se continúa en Alcañices la exportación de plátanos que se venía verificando, y existe abundancia de viandas y hortalizas en Santa Clara y Camagüey, realizándose en Morón embarques de las últimas para esta Capital; y se preparan terrenos para efectuar nuevas siembras de ellos en casi todo el territorio de la República.

Exceptuando el término de Placetas, donde se registran algunos casos de muertes en el ganado y otros aislados de "carbunco sintomático," su estado en todas partes, como hemos dicho, mejoran mucho sus

condiciones con los buenos pastos y agudadas que tienen los potreros.

Según nuestros informes los daños causados por la influencia del último ciclón del mes de Septiembre en el término de Guantánamo, han sido, los perjuicios ocasionados en las siembras nuevas de café en "Yateras" y "La Cidra," asimismo que en las de caña, sin que sufrieran en nada los campos viejos de esta planta y los desperfectos producidos en la vía del ferrocarril del Este, debido todo ello, sin duda, á las crecientes de los ríos.

Empiezan á sentirse las noches y madrugadas frescas en diversos puntos de la Isla, lo que ciertamente nos anuncia el próximo cambio de estación.

BATURRILLO

De "Letras," culta Revista, opiniones de José Manuel Carbonell:

"No removamos más, por el amor que á Cuba debemos, las cenizas del viejo y apagado rescoldo. Todos contribuímos á destruirlo; lo noble es que ahora todos rivalicemos en el afán de edificar. Provocar una revolución, y hacerla, es tarea fácil. Lo difícil es levantar un pueblo á la virtud después de haberlo aleccionado en el fraude, y educar y acomodar á un pueblo en la paz, después de haberlo aleccionado en la guerra."

"Después del 14 de Noviembre, buenos ó malos los elegidos, todos estamos en el deber de reconocerlos y ayudarlos, para honrar de todos y gloria de Cuba."

¿Oís? Pues dadme un elemento director cubano que piense así, y yo os aseguro de la tranquilidad pública. Haced eso después del día 14, venza quien venza y por dolorosas que sean las nuevas limitaciones que la adversidad imponga á nuestra soberanía, y yo os prometo arrojar el fardo de mis pesimismo, y abrir otra vez el corazón á los dulces espejismos de la patria libre.

A propuesta de Valdés Portela, Inspector de Espectáculos, el Alcalde ha prohibido la representación en Alibis de "La traviesa Mimi," por ser la obra altamente inmoral.

Es lástima que los jóvenes autores de la tal zarzuela, cultos, y de honrados hogares procedentes, se hayan dejado llevar de la fiebre sicilíptica reinante, y no hayan consagrado su talento á obras morales, donde el arte les coronaría de gloria y con las cuales contribuirían grandemente al mejoramiento social de su país.

Abí están, vírgenes y desconocidas de la escena, las bellas, las tiernas costumbres cubanas; ahí las epopeyas revolucionarias y las incontables escenas diarias, de caridad y de hidalguía, del pueblo no prostituido. La comedia, la zarzuela mixta, tienen ancho campo en la vida nacional.

Hasta ahora, solo bufonadas van al teatro y solo tipos de degenerados ó de perversos han sido reproducidos en la escena. ¿Por qué los autores de Mimi no espigan en ese feraz terreno?

¿Queréis tipos? Ahí tenéis á Mariama Grajales, á los hermanos Agüero, á Céspedes y á Martí, simbolizando el patriotismo. Ahí tenéis á los abolicionistas liberando sus esclavos

y á las viejas familias criollas compartiendo su pan con los miserables; en cualquiera rústica cabaña de provincias, hallarías fuente de inspiración. ¿Queréis un ejemplo de esas prodigiosas fuentes? Leed los admirables cuentos de Jesús Castellanos y pedid informes al doctor López del Valle. Con vuestro talento, jóvenes, la empresa es fácil y el éxito seguro.

Pero hay que salir de esa Habana, de ambiente recargado de gases mortíferos; hay que venir á Cuba, que empieza desde el Luyanó y la Playa del Chivo, y comprende los sitios que inmortalizó la epopeya y los florecidos campos donde se ama, se espera y se siente todavía "á uso del tiempo antiguo."

Señor Joaquín N. Aramburu Guanajay.

Querido maestro: Porque no dejo nunca de leer el DIARIO, conozco sus sentimientos; porque lo conozco le dirijo estas líneas, creyendo que usted apoyará mi intención.

Hace tiempo he concebido una gran idea en pro de los infelices. Temeroso de fracasar, no la expuse, hasta ahora que me alienta la generosidad de un hombre, digno de la gratitud colectiva. Me refiero al señor Batista que ha ofrecido al benemérito doctor Delfín, un lote de terreno para la Casa del Pobre; lote que el ilustre Delfín destinará á granja de vepano para los niños enfermos.

Y va mi idea: Las grandes Sociedades Regionales, tan útiles y piadosas, y tan bien administradas, cobran peso y medio á sus asociados. Con esa cuota llenan sus altos fines, y les sobra para construir palacios y vivir con lujo. Aquí de la caridad: con que por algún tiempo cedan á la Casa del Pobre, dos centavos por cada niño que cobren, el doctor vería realizado su hermoso pensamiento, y sobre el terreno cedido por el noble doctor Delfín, la humanitaria granja se levantaría.

Mucho más me dice el comunicante, señor P. J. Valdés, de Pinar del Río.

Y no comento, porque en estas cosas no debe andarse de prisa, si se quiere acertar. Hay que echar la semilla, y ver si brota. Después vendrán el riego, el chapeo, calor y cuidado para que fructifique.

De otro mi buen amigo de Zulueta:

Señor Aramburu: Cuando se leyó en Remedios el "Baturrillo" en que usted clamaba por los pobres vecinos de Zulueta que por tener en sus casas enfermos de escarlatina, eran encerrados por la Sanidad, sin procurar que siquiera tuvieran qué comer durante su encierro, las autoridades se trasladaron á este poblado; y convencidas de la justicia de su queja, concedieron una dieta de sesenta centavos á cada familia aislada por aquel motivo.

Desde entonces, muchos infelices se acuerdan de usted que tal súplica hizo por ellos; desde entonces, mientras el hijo padece en el lecho, los padres no padecen de hambre y sed. Lo que falta es que usted excite el celo de la Jefatura de Sanidad, porque hay

veces que transcurren diez ó más días después del alta del enfermo, y no se fumiga la casa, lo que causa gastos inútiles al Ayuntamiento y perjudicia á los vecinos trabajadores."

¿Os habéis enterado, enemigos del DIARIO DE LA MARINA; los que queréis lograr que el periódico muera por falta de calor? ¿Habéis oído? Los infelices de Zulueta se acuerdan de mí, desde que no sienten hambre junto á las camitas de sus pequeños; y vosotros, ni siquiera sabiais que ningún otro periódico, de sus dolores se hizo eco ni contra los desmanes de la Sanidad protestó.

Y es, señores, que no hay nada enteramente bueno ni absolutamente malo en el mundo.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

Para no gastar el dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curalo todo.

Elogios á un compañero

Por tratarse de un compañero, y con nuestra gratitud al colega que las publica, reproducimos las lisonjeras frases con que "Las Novedades" de New York ha saludado el ingreso en la redacción del DIARIO de nuestro joven y valioso camarada Tomás Servando Gutiérrez.

Dice así el importante periódico:

Escritor de fuste

"A pesar de ser muy joven, casi un niño, su firma se ha hecho popular y valiosa. Tomás Servando Gutiérrez, orgullo y orgullo de las letras castellanas, escritor de florido y elegante estilo, literato de erudición y cultura vastísima, acaba de obtener señalado triunfo entrando por derecho propio, por el positivo mérito de su valer, en el DIARIO DE LA MARINA, de la Habana, uno de los más serios y notables periódicos de América."

"El pasado verano tuvimos el placer de saludar en esta ciudad al joven é ilustre literato que acaba de ingresar en la MARINA, Tomás Servando Gutiérrez nos impresionó agradablemente y nos confirmó el merecido juicio que de él habíamos hecho leyendo sus preciosos trabajos que "Las Novedades," honrándose, produjo muchas veces. Jovial, sencillo, afable y modesto, su trato nos cautivó, su simpática manera de ser le granjeó pronto nuestro cariñoso afecto."

"Y cuando después lo tratamos de partiendo con él amistosamente, vimos cuánto valía el aménisimo escritor, el poético cincelador que esculpió aquellas "erónicas admirables" "En tierra azteca," páginas exquisitas de color y aménisima lectura."

"El DIARIO DE LA MARINA ha hecho una atinadísima adquisición. Tomás Servando Gutiérrez, espíritu franco y abierto á todas las bellas causas, escritor genial y sincero, sabrá embellecer las páginas del DIARIO con las galas de su ingenio cultísimo."

"Las Novedades," en donde el señor Gutiérrez tiene amigos que bien le quieren, se complacen en felicitarlo y á su vez hace extensiva su felicitación al DIARIO DE LA MARINA por tener un nuevo redactor de tan grandes y reconocidos méritos."

DISPENSARIO "LA CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados á nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos á las personas buenas remitan al dispensario, Habana 58, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tiernas criaturitas las bendecirán.

DR. M. DELFIN.

AZUCAR EN LA ORINA

Los enfermos que tengan esta sustancia en la orina, experimentarán un gran alivio en cuanto usen el antiadibético del doctor Ryan. Depósito Rieña 99.

NUESTROS INSECTOS

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (Continúa)

Hay otras orugas, también bonitas y pequeñas, los "psíquidos," la polilla del rigo, por ejemplo, que hacen al aire libre lo que las friganas hacen dentro del agua, y como ellas se encierran en un estuche de yerbas ó de hojas. La polilla del paño y de las pieles se construye á expensas nuestras un saco de lana ó de pelo, y para adornarse, destruye sin reparo alguno nuestros adornos, y si le damos paños ó telas de colores diferentes, acabará por hacerse un traje de verdadero arlequin. Otra polilla hace su estuche como de pisos sobrepuestos que fácilmente podríamos llamar varios volantes puestos á una falda, á lo menos Réamur la llama polilla con faldoncillos.

Menos arte se da para cubrirse un insecto de nuestros aposentos, porque se echa á rodar entre el polvo, y después de recoger algunas pelusas ó hilachas, se pone á pasear en traje tan elegante. Es el "reduvio" enmascarado ó reduvio sucio, del cual volveremos á hablar. Sin embargo, hay todavía otro dífrax ó otra máscara más innoble y baja.

Por la corola inmaculada de los lirios se pasea un insecto pequeño, de alas de rojo vivo y brillante, que mejor que insecto parece un rubí puesto en un nudo de blanco seda; es el erioeris del lirio, muy fácil de distinguirse por cierto ruido especial y característico que produce cuando se le coge entre los dedos. Antes de tomar estos colores este insecto, ofrece su larva un verde caído, y tiene el cuerpo inamablemente blando, tanto que le pueden secar muy pronto los rayos del sol. Para su defensa se sube á una hoja y se envuelve en ella, como esin saltibanguis de las plazas que sin duda habréis visto, fijas sus manos en el suelo, echarse las piernas encima de la cabeza y ponerse á comer con un tenedor fijo en el talón. Puesta en tal forma esta larva, come, digere y... al cabo de unos instantes desaparece, oculta bajo la bóveda de espuma blanquecina, formada de una sustancia que ya no puedo nombrar. Quitadla este inabordable abrigo y la veréis comer vorazmente, sin duda para reparar cuanto antes los desperfectos de sus afeites.

Un poco más delicada es la cáscida verde ó cáscida eucestre, que vive en los cardos y alcachofas, pues aunque se cubra con la misma sustancia que la anterior, en vez de hacer con ella un vestido, se hace un quitasol, sosteniéndola á cierta distancia con las espaldas que la rodean por todo el cuerpo.

¡Confesad que no puede llegar á más la suciedad! Mas no por eso nos mostremos contrariados, porque fácilmente podríamos encontrar dentro del círculo de la especie humana ciertos salvajes del Sur de Africa, que sólo por librarse de los ardores del sol y de las picaduras de los mosquitos, se embadurnan el cuerpo hasta los ojos con un betún análogo.

También son muy poco conocidas las costumbres de cierto insecto, del cual salen los colores más delicados, así los que tienen mejor el terciopelo y la seda, como los tan celebrados de la púrpura antigua y demás matices del carmín. Hablo de la cochinilla, "coecus cacti," animal preciosísimo que exige especial esmero al ser recogido, y siendo tan pequeño que se necesitan 70,000 para pesar una libra, dió por los años de 1800 á 1830 á la ciudad de Méjico 390,000 libras anuales y un producto líquido de 39 millones de piastras.

Estos sistemas de defensa ó ataque son muy bajos ó indecorosos. Mas hay otro sistema más imprudente y de una desvergüenza nunca oída, que es escoger para ocultarse precisamente el cuerpo de la víctima que se pretende devorar, como lo hace una pulga pequeña llamada "nigüia." Entra descaradamente en el cuerpo y se oculta y vive á sus anchas debajo de la piel; allí come, allí bebe y allí crece: antes era un granito solamente y ahora... parece un garbanzo. ¿Y cómo sacarla de su fortaleza? Gran trabajo es menester, pues sólo con un alfiler ó con el bisturí es posible seguirlo.

La gran táctica de un buen general en jefe de un ejército en campaña es prever siempre la retirada segura contra los adversos golpes de la fortuna. Ejemplo admirable de esto nos da cierta araña. No hace como sus hermanas, tejer su tela y esperar, no; antes sale á campaña y corre en busca de la presa. Mas, tiene malos encuentros, la hace huir un enemigo más fuerte... y ¿dónde se refugiará entonces? Este insecto pequeño, pero valiente y entendido, ha previsto muy bien este compromiso, y para salir bien, tiene preparado con anticipación un nido proporcionado á su cuerpo en el suelo... corre á él, entra y cierra la puerta después. ¿Qué es eso de cerrar la puerta? Sí, es una puerta verdadera, amasada con tierra y pedacitos de musgo provista hasta de visagras hechas de seda, y dispuesta para cerrar ingeniosamente la ciudadela. Sólo falta el cerrojo y éste le suplía ella misma poniendo cuatro de las ocho patas, que le ha dado el cielo, para sostener esta trampa y apoyándose en el suelo con las otras cuatro para hacer toda la fuerza posible.

Es un sistema algo parecido al que empleamos nosotros para tener cerrada una puerta sin llave cuando la quieren forzar contra nuestra voluntad.

(Continuará).

FLORES NATURALES
Plantas y semillas de todas clases.
Cecilia, coronas, ranos, crotos, etc., etc.
Alberto R. Langwith & Co.
O'Reilly 87. Teléfono 3238.
C. 3353 1-0c.

CAJAS RESERVADAS
Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.
En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen.
Habana, Agosto 8 de 1904.
AGUIAR N. 108
N. CELATS y COMP.
BANQUEROS.
C. 2836 152-144E.

Obra nueva.
CUBA GALERIA DE HOMBRES NOTABLES
Por A. M. Alvaro Bauso.
SE HA PUBLICADO EL PRIMER VOLUMEN
PRECIO DEL EJEMPLAR: \$1 plata. Dirección y administración CUBA 82, HABANA
Grandes descuentos á libreros y correspondientes. alt t5-8

\$50.801-14
Esta es la cantidad que pagó LA TROPICAL al Estado Cubano por impuesto sobre la producción de su cerveza durante el año de contrato que empezó en 1.º de Noviembre de 1906 y terminó en 31 de Octubre de 1907.
Las demás marcas de cerveza, así las importadas como las fabricadas en el país, sumadas todas juntas, han quedado muy por debajo de aquella cifra en el pago del impuesto, lo que muestra que es LA TROPICAL la cerveza más solicitada.
"CUIQUE SUUM"
C. 3307 1-0c.

LA EMINENCIA
CIGARRROS
Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus casetillas y no caducan.
J. Vales y Comp.
Galiano, 98.

Antigua de J. Vallés
AL PUBLICO POSITIVO
Muy señor mío:
Nos es grato anunciarle que, en provecho de Vd. y en el nuestro también hemos acordado crear en esta su casa una
Sección Económica
donde los caballeros y niños podrán vestirse con verdadera economía, pues esta Nueva Sección les ofrecerá siempre un completo surtido de Ropa Hecha, y también de Géneros para hacerla por medida, á precios positivamente baratos, puesto que esta
Sección Económica
tiene como único fin para nosotros, renovar mensualmente las existencias de Novedades de esta su casa; por lo tanto la surtiremos diariamente con los artículos que no hayan tenido inmediata salida; y asimismo surtiremos también esta
Sección Económica
con aquellas compras de VERDADERA OCASION que la permanencia constante en el extranjero de nuestro Comprador, le permita aprovechar. Así es que podemos garantizar á Vd. que los géneros de esta Sección Nueva ofrecerán ocasión permanente al Público Positivo para vestirse elegante y bien por poco dinero.
UNA VIDRIERA
de las tres de esta su casa la destinamos desde hoy á exposición permanente de esta Sección Económica.
Figese Vd. en el surtido y en los precios.
San Rafael núm. 14½
c 3462 alt 4-17

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

G. R. T.—La dirección del señor Mugica es: P. de Mugica, N. W. 52 Wisconsinstr, Berlín.
UN SUSCRIPTOR.—El mejor tenor de ópera dicen que es Enrico Caruso; por lo menos es el que gana más dinero.
Las cuatro escuadras mayores del mundo son la inglesa, la americana, la alemana y la japonesa.
E. L. MIRA.—No puede.
GALLEGUITO.—Se dice capitán graduado de comandante.
S. S. S.—El mercurio del termómetro no pierde en absoluto ninguna de sus cualidades mientras está encerrado en el tubo vacío herméticamente.
NORMA.—Un extranjero no puede hacerse ciudadano cubano al día siguiente de llegar a Cuba.
A. B.—No tenemos noticias de que se haya modificado la ley militar sobre el saludo de los soldados ante sus jefes.
J. T. C.—Libros sobre el cultivo de la caña hay el de Reinos y el del señor Comallonga, en "La Moderna Poesía" puede comprarse.
J. F. S.—Si es cierto lo que usted dice y usted disfruta de alguna posición, puede usted confiar en la victoria.
CALANDRAGA.—Atrévase usted en cuanto halle alguna ocasión de hablarla.
MORNING GLORY.—Hay un moscón que revolotea alrededor de V. hace cinco años, y desea V. alejarlo aunque no para siempre sino algún tiempo.

UN CUENTO DIARIO

Filosofías.
Caminaba por las orillas del Tajo, caballero sobre un alto y brioso alazan, un célebre filósofo moderno de los docecientos en boca.
Apenas pronunció esta última palabra, cuando el animal, creyendo adredecer a su amo, tomó el trote, y cataplum, el pobre filósofo midió el santo suelo con su cuerpo, rompiéndose las muelas.

EL JUEGO DE CRUZ Y PUNTO

O SEA + Y •
Aproximase el invierno a pasos de gigante, y con él las noches interminables en que agrada sentarse al amor de la lumbre y pasar el rato con alguna cosa que distraiga sin preocupar la imaginación.
Uno de los jugadores debe marcar cruces (+), y el otro puntos (o). El juego consiste en poner uno de ellos su marca en un espacio cualquiera de los nueve que se forman entre las cuatro rayas; luego el otro pone la suya en otro espacio, y así prosiguen alternativamente, hasta que un jugador ha logrado colocar tres cruces ó tres puntos (según lo que sea su marca) en línea.
Ahora, para tomar parte en un juego no basta saber jugar; es preciso también saber ganar, y en la "cruz y punto" puede uno salir triunfante sin necesidad de recurrir á trampas ni á otros procedimientos feos.

POEMAS CORTOS

Las ventanas.
El que mira desde fuera por una ventana abierta, no ve tantas cosas como el que mira una ventana cerrada.
No hay objeto más profundo, más misterioso, más fecundo, más tenebroso, más deslumbrante que una ventana iluminada.
Más allá de las olas de tejados, distinguo una mujer madura, arrugada ya, pobre, siempre inclinada y que menea sale.
Tal vez se me diga: "¡Estás seguro de que esa leyenda sea la verdadera!"

DICCIONARIO DEL AMOR

Adonis
Un joven con el cabello muy rizado, bien enguantado, con buena corbata, buen traje... y después... Eso es todo.
Afronta
Las hay de mil clases, que jamás querríamos soportar.
Aguas
¡A tal señor, tal honor!

LETRAS LATINAS

Dichos notables
(Cap. II, lib. II, Saturnales—de Macrobio).
Dijo Turio:—Dícese que después de la batalla de Médena la pregunta a un servidor de Antonio lo que su dueño hacía: respondió:—Lo que los perros en Egipto: bebe, y huye.—Consta que efectivamente en el tal país los perros beben corriendo, por temor a los cocodrilos.
Habló Eusthato:—Vió Publio á Mucio, hombre envidioso, malévolo, más triste que de costumbre, y dijo:—No sé qué desgracia le habrá ocurrido á Mucio, ó que bien le habrá venido á otro.
Tocó á Servio la vez de contar algo, y callaba por vergüenza:—Eso—dijo Eusthato—es acusarnos de audaces con toda tu discreción; no hay modestia que disipe ese silencio, y creyendo ser modestos, tu, Disario y Horo pecaréis como orgullosos, de no imitarlos.

LA BELLEZA

A mí entender, las mujeres más bellas de Europa son las de la Vizcaya española, las del condado Vesnesino, las de Aviñón y las de Grecia.
De aquí que si el primer jugador no sabe lo que se trae entre manos, el segundo podrá ganarle fácilmente con sólo poner su primera marca en el centro ó en una esquina, según que aquel haya salido por una esquina ó por el centro, respectivamente.
La dificultad está cuando los dos jugadores lo son "de veras; entonces es cuando el juego se hace más interesante y cuando ninguno está seguro de poder ganar. Esto es, después de todo, lo que sucede con todos los juegos habidos y por haber.

De Folk-Lore

Cantares asturianos
María, si fueras rosa te llevara en el sombrero, así como eres María en el corazón te llevo.
María, si vas lavar al río de Mansanares, no gastes mucho jabón que tus manos son cristales.
Cada vez que paso y miro y te veo á la ventana, llevo el corazón alegre para toda la semana.
Desde aquí te estoy mirando cara á cara y frente á frente; y no te puedo decir lo que mi corazón siente.

SUS NEGOCIOS AUMENTAN

Y pronto necesitará Vd. un carrito para entregas.
ANTES DE CERRAR TRATO
Por otro lado venga Vd. á vernos y le fabricaremos uno á propósito para las necesidades y requerimientos de su negocio.
J. BLANCO, Genios 1.

LITERATURA JAPONESA

Una elegía.
Como ejemplo de poesía elegíaca, reproducimos este nagauta ó poema largo, de Hitomaro, que los japoneses aprecian cual una joya riquísima.
En su rostro había palideces de otoño; sus formas eran gráciles como el bambú; esperábamos para ella una vida larga; una vida larga como un cable y no breve como el rocío.
Renació nuevamente la alegría, y se juzgaron los dichos relatados. Symmao continuó...

SEMILLAS DE HORTALIZA

Hemos recibido la segunda remesa completamente frescas.
LAS VENDEMOS AL POR MAYOR Y MENOR.
Alberto E. Langwith y compañía.
O'Reilly 87. - Teléfono 3288.

CALCOMANIA "SYSTEM"

Cuadros en colores de CALCOMANIA para anuncios en el interior de Establecimientos.
Sobre celuloide, Cristal, Aluminio, Madera, Latón, Cartulina, Piel, Porcelana, etc.
Pida al Teléfono 595 el
MUESTRARIO DE THE CUBAN COMMERCIAL SYSTEM.
Compostela 28 -- Vendedores prácticos, se desean.

UN GRAN ACONTECIMIENTO "PALAIS ROYAL"
NO CABE DUDA QUE LO SERA LA REAPERTURA DE LA GRAN PELETERIA
ESTE ACTO TENDRA LUGAR EN LA NOCHE DEL SABADO 24 A LAS SIETE Y MEDIA
Terminadas las obras de ensanche de esta casa, el propietario de la misma tiene el gusto de invitar al publico de esta capital, á la reapertura.
"PALAIS ROYAL"
La peletería de moda, la que todo el año vende barato, ofrece á sus favorecedores, un gran surtido de calzado, últimos modelos, para señoras, caballeros y niños.
Las señas de PALAIS ROYAL SON OBISPO Y VILLEGAS
TELEFONO NUMERO 174

FOLLETIN 29

A. MATTHEY
SOR ANGELA
VERSION ESPAÑOLA
de
ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA
(Esta novela publicada por la Casa-editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo número 52.)
(Continúa)
—Señora baronesa—contestó Galli, designando con la mirada y el ademán á la joven sentada al lado de la cunatengo que hablar á usted un momento á solas.
Julietta, impresionada por el tono y el aspecto grave de su interlocutor, mirándole de arriba abajo en tono de interrogación, volviéndose á la nodriza le dijo:
—Virginia, la niña duerme en este momento. Déjanos. Ya te llamaré si la niña despierta.
La nodriza salió, y Julieta repuso:
—Ya estamos solos, puede usted hablar.
El padre Galli, sin decir palabra cogió una silla, la arrimó cerca del canapé para no tener necesidad de alzar la voz, y se sentó.

—¿Está usted completamente segura, le preguntó, de que nadie puede oír lo que voy á decir á usted?
—Nadie! ¿Por lo visto, debe ser muy grave lo que tiene usted que decirme?
—Ya lo verá usted. Y llame usted en su auxilio á toda su sangre fría y toda su energía, que sé no le faltan á usted ni una ni otra cualidad cuando es necesario tenerlas.
La fisonomía del sacerdote era en aquel momento tan severa, más aún, tan dura, que la joven sintió correr por todo su cuerpo un escalofrío.
—Está bien, hable usted, le dijo recordándose para que la sombra de la pantalla le ocultase la cara.
—Señora baronesa, dijo el abate, Renato no ha muerto.
Después de transcurridos diez meses, la noticia que menos podía esperar era la que acababa de darle el padre Galli.
Así es que la conmoción fué profunda y terrible, tan profunda y terrible que, conociendo que no le sería posible disimular el temblor de su voz, se calló para dar tiempo á coordinar sus pensamientos, y aperebrir sus fuerzas para la lucha, cuyo prólogo comenzaba.
Sin embargo, era de esas mujeres á quienes nada sorprende por completo. De esas que encuentran en el acto una

respuesta al ataque más imprevisto, y están siempre dispuestas á negar, á mentir, á defenderse hasta el último extremo.
Por de pronto, al mismo tiempo que recibía el golpe, un rayo de esperanza atravesó su cerebro.
Puesto que era el padre Galli el que venía y no el mismo Renato, desde el momento en que había un intermediario entre ella y su víctima, sería quizás posible entenderse y ella tendría tiempo de tomar sus precauciones.
—Renato no ha muerto, repitió el sacerdote, y es un verdadero milagro de la Providencia que no haya sucumbido á la herida que debía haberle muerto, como habría sucedido si no hubiera recibido un socorro inesperado á tiempo.
Julietta se había repuesto ya por completo y había recobrado su sangre fría.
—¿Qué sabía, después de todo, aquel hombre que le anunciaba aquella noticia aterradora?
Negar no podía perjudicarle, y á falta de mejor excusa era lo más prudente y más hábil.
—Padre Galli, dijo con reposada voz, pero sin apartarse de la sombra por temor á que viese la palidez de su rostro que debía ser densa, ¿quién es ese Renato?
Y como el buen sacerdote no pudo

reprimir un movimiento brusco de indignación y de protesta, Julieta se apresuró á añadir:
—A menos que no hablé usted de un joven pintor á quien en efecto he encontrado algunas veces en casa de su maestro, el famoso pintor X...; pero hace ya mucho tiempo; ¿Le ha ocurrido alguna desgracia?
Tanta audacia sorprendió al padre Galli aun cuando éste estaba dispuesto á encontrar una defensa desesperada.
—Señora, replicó gravemente, créame usted, es harto grave para que perdamos tiempo con palabras inútiles. Un doble sentimiento me ha decidido á dar este paso, un sentimiento de caridad cristiana hacia usted, por más culpable que usted sea, por Renato también, á quien compadezco y quiero con toda mi alma y á quien quería ahorrar que vengase un crimen cometiendo el otro; por otra parte un sentimiento de afecto, de aprecio y de respeto hacia el barón de Hansey... Debo salvar en lo posible cuanto pudiera salvarse de su felicidad. Este punzonoso y cumplido caballero de gran corazón, tiene derecho á ciertos miramientos, y si el pasado es irreparable, quizá pueda preservarse en el porvenir del derrumbamiento completo que proveo.
Y después de una pausa, añadió:

—Por eso he venido hoy aquí, señora, saliendo después de muchos días del matutino y de la inacción que me había impuesto, porque ya no puedo detener el brazo levantado para herirla á usted. Cese usted pues de representar una comedia, ó renuncie por lo menos á negativas inútiles. Tenemos algo más útil en que ocuparnos usted y yo. Y en prueba de ello, sepa usted lo ocurrido...
Y el padre Galli contó hasta en sus menores detalles cómo había salvado á Renato.
Julietta escuchó el relato sin hacer el menor movimiento; pero un sudor frío inundaba su rostro lívido.
En efecto estaba perdida desde el momento en que Renato vivía, y á medida que su interlocutor hablaba, el peligro que ella había creído descartado se agrandaba á sus propios ojos; la encerraba sin dejarle la menor salida desde que, pasada la primera sorpresa, la facilidad de reflexionar le demostraba la inutilidad de toda negativa.
Sin embargo, como no se rinde nadie así de repente, como el condenado á muerte que se obstina, á despecho de la evidencia, en concebir las esperanzas más locas, aun cuando no sea más que para ganar unos cuantos segundos antes de darse por vencida Julieta, vió que el padre Galli se detenía, replicó con humildad y sin poder dis-

mular la emoción de terror que la embargaba.
—Tiene usted razón, y no negaré lo que es imposible negar. En efecto, he amado á Renato y tenido la debilidad de acceder á sus súplicas, á sus obsesiones, á sus amenazas de matarse si no me entregaba á él... ¿Soy la primera joven á quien sucede semejante perenne? Usted que habrá oído bajo el secreto de la confesión, tantas en las que no se calla, debe usted saber mejor que nadie que la cosa no es rara.
Vaciló un segundo y añadió:
—Si he sentido esta falta que no era más que una tontería, y si la he prolongado es porque tenía miedo de ese hombre cuyo violento natural y celoso carácter conocía. Pero, puesto que usted entró en su casa en el momento que me dice, debió usted haber encontrado un papel firmado por él, en el que declaraba su intención de quitarse la vida. No pueda impedirse á un loco que se suicide. Yo fui creyéndolo muerto, y me he casado con el barón de Hansey creyéndome libre.
He aquí mi crimen... que es grande, no lo niego; pero no es de los que no tienen ejemplo... Después de todo, ¿no es natural que una mujer de mi edad procure conquistarse una existencia regular conforme á las leyes de la sociedad y de la religión?

